

弘扬“中国—中亚精神” 携手推进共同现代化

裴长洪 倪江飞

【内容提要】 “中国—中亚精神”是对中国和中亚长期友好关系的深刻总结,是对双方共同理想与目标的高度凝练,为双方携手推进共同现代化、朝着中国—中亚命运共同体方向砥砺前行提供了根本遵循和行动指南。“互尊、互信、互利、互助,以高质量发展推进共同现代化”是“中国—中亚精神”的核心内涵与行动准则,共同构成了增进双方关系的坚实基础。其中,互尊是跨越文明差异的相处之道,互信是开展战略协作的政治基础,互利是驱动持久合作的内在动力,互助是命运与共的行为价值。文明的多样性决定了现代化并非定于一尊,中国和中亚开启的共同现代化既有现代化的共同特征,也有独特的色彩,公正合理、开放共赢、人民至上、生态友好、和平安全则是其多彩外观的集中体现。中国和中亚以高质量发展推进共同现代化,采取更加进取的姿态和更加务实的举措深化全方位合作,给双方经贸合作带来新机遇、新空间。

【关 键 词】 “中国—中亚精神” 共同现代化 命运共同体 中国—中亚合作

【基金项目】 新亚欧陆海联运通道研究院项目“跨里海运输新通道对哈萨克斯坦与西亚、欧洲贸易研究”(项目编号:24TDYJY001)。

【作者简介】 裴长洪,中国社会科学院经济研究所研究员;倪江飞,中国城市发展研究会特约研究员,通讯作者。

引言

2025年6月17日,中国国家主席习近平在第二届中国—中亚峰会上发表了题为《弘扬“中国—中亚精神” 推动地区合作高质量发展》的主旨发

言指出“我们的合作根植于两千多年的友好往来，巩固于建交30多年的团结互信，发展于新时代以来的开放共赢。在长期实践中，我们探索形成了‘互尊、互信、互利、互助，以高质量发展推进共同现代化’的‘中国—中亚精神’。”^①这一精神深刻总结了双方关系的成功经验，明确了双方共同理念与目标，为携手高质量推进共同现代化提供了根本遵循和行动指南。六国元首在《第二届中国—中亚峰会阿斯塔纳宣言》中强调“应大力弘扬这一精神，使之成为机制成员国发展友好关系、推进互利合作的基础。”^②在“中国—中亚精神”的指引下，双方将以更加进取的姿态和更加务实的举措深化全方位合作，携手谱写共同现代化新篇章，为构建人类命运共同体贡献中国—中亚力量。

一 “中国—中亚精神”的科学内涵

(一) 互尊是“中国—中亚精神”的价值根基

文明因多样性而交流，因交流而互鉴。文明之间能够交流互鉴是以相互尊重、平等相待为根本前提的。中华文明向来以开放包容而闻名于世，其鲜明的包容性并非是一种居高临下的接纳，而是深刻体现为“各美其美，美人之美，美美与共，天下大同”的文明交往之道。例如，《礼记·乐记》中的“乐者为同，礼者为异。同则相亲，异则相敬”，《论语》中的“四海之内皆兄弟也”，阐释的都是这个道理。这种求同存异、和合共生、兼容并包的文化品格，使得中华文明在与外来文明碰撞、交流过程中能够取长补短、择善而从，进而焕发强大而持久的生命力、凝聚力与创造力。自古以来就是多元文化和贸易往来十字路口的中亚，在文明交往中孕育了尊重差异、平等互鉴的深厚传统。两千多年前张骞的西域凿空之旅，开辟了中原与西域文化交流和商贸往来的通道，延续千年的丝绸之路便由此开启。沿途多元文化共生的撒马尔罕古城、多元艺术汇聚的敦煌石窟，是双方平等相待、和谐共处交往理念的见证者，承载着中华民族与中亚民族共同的历史记忆。正是这种平等相待、和谐共处之道，为建交30多年来双方关系的不断升级奠定了前提。1991年苏联解体后，中国是最先承认中亚国家独立并与之建立外交关系的国家之一。随后，彻底

^① 习近平《弘扬“中国—中亚精神” 推动地区合作高质量发展——在第二届中国—中亚峰会上的主旨发言》，《人民日报》2025年6月18日，第2版。

^② 《第二届中国—中亚峰会阿斯塔纳宣言》，《人民日报》2025年6月18日，第3版。

解决了历史遗留的边界问题 不仅让长达三千多公里的共同边界成为双方贸易畅通、民心相通的桥梁 ,更为世界树立了“以对话弥合分歧 ,以谈判化解争端”的国际典范。30 多年来 ,本着相互尊重、平等相待的原则 ,中国与中亚国家在涉及彼此政治、经济、领土等核心利益问题上予以相互理解、尊重与支持 ,并在国际事务中坚定遵守《联合国宪章》精神与原则 ,坚定捍卫多边主义及以国际法为基础的国际秩序 ,共同致力于推动全球治理体系向更加公平、公正、合理的方向发展。新时代以来 ,中国与中亚国家将这种平等相待、互相尊重的价值理念转化为政治、经济、文化、安全等领域全方位的合作 ,从政策、战略对接到基础设施互联互通和产业链、供应链融合 ,再到人文交流与民心相通蓬勃发展 ,形成了全方位、多层次、立体化的合作新格局。展望未来 ,这种价值理念将成为双方以高质量发展推进共同现代化最深厚的文化根基与力量源泉。

(二) 互信是“中国—中亚精神”的政治保障

互尊是交往合作的前提 ,也是互相信任的基础。中国与中亚两千多年的友好往来为双方政治互信提供了深厚的情感纽带。得益于这一深厚的历史积淀 ,中国与中亚建交 30 多年来 ,双方政治互信不断深化。中亚国家宣布独立后 ,中国秉持着“睦邻友好、互信互利”的原则与其建立外交关系 ,开启了双方互信的新篇章。通过“上海五国”会谈机制(上海合作组织前身) ,中、俄、哈、吉、塔五国先后共同签署了《关于在边境地区加强军事领域信任的协定》《关于在边境地区相互裁减军事力量的协定》。这些举措不仅巩固了中国与中亚国家的政治互信 ,更开创了邻国间安全合作新模式 ,为双方在经贸合作、人文交流等领域深化合作提供了坚实保障。新时代以来 ,在习近平主席和中亚各国元首的战略引领下 ,双方互信提升至前所未有的高度。2013 年共建“一带一路”倡议提出以来 ,习近平主席 9 次访问中亚 ,五国元首也频繁到访中国。双方元首密切往来极大增强了双方关系的稳定性与可预测性。在共同努力下 双方关系实现跨越式发展 ,主要体现在两届中国—中亚峰会上。在首届中国—中亚峰会上双方实现建立全面战略伙伴关系、签署共建“一带一路”合作文件、在双边层面践行人类命运共同体理念的“三个全覆盖”;在第二届峰会上双方签署的《永久睦邻友好合作条约》,以法律形式将世代友好原则固定下来。这些成果既是双方高度政治互信的集中体现 ,也标志着双方关系迈入了历史的新时代。需要强调的是 双方高度的政治互信催生出坚实的制度性安排。2023 年首届中国—中亚峰会是六国元首首次以线下形式举办峰会 ,促成了中国—中亚元首会晤机制正式建立 ,中国—中亚机制实现提

质升级。两年来 ,该机制下的 13 个部级合作平台高效运行 ,四梁八柱基本形成 确保双方的政治互信之路行稳致远 ,同时 ,在高度政治互信的引领下 ,一系列务实合作在经贸、人文、安全等领域全面展开。通过与共建“一带一路”倡议对接 ,基础设施互联互通成果丰硕 ,产能合作提质升级; 借助文化中心、举办艺术节等活动 ,民间“心联通”持续深化。

(三) 互利是“中国—中亚精神”的动力来源

历史上 ,中国与中亚国家通过丝绸之路互通有无、共享繁荣。来自中国的丝绸、茶叶、瓷器等商品和造纸术、印刷术等先进技术源源不断地输送到中亚及沿线其他国家; 来自中亚及沿线其他国家的珠宝、香料、药材以及胡瓜、胡萝卜等农产品和绘画、音乐、舞蹈等艺术也络绎不绝地传入中国。这不仅丰富了双方物质生活和精神生活 ,更为深化双方的交流与融合提供了持久动力。源于长期交往中形成的丝路精神(和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢) 双方建交以来 特别是新时代以来 ,在经贸、基础设施、能源、数字、绿色等领域的合作取得了丰硕成果。一是经贸关系持续加强。中国提出的共建“一带一路”倡议与五国各自发展战略的协调和对接 ,为双方深化各领域合作提供战略引领和政策基础。在此推动下 ,中国已经成为中亚第一大贸易伙伴国和主要投资来源国。双边贸易额从 1992 年的 4.64 亿美元上升至 2024 年的 948 亿美元 增长超过了 200 倍^①。截至 2024 年 ,中国对中亚的直接投资存量超过 170 亿美元^②。截至 2025 年 4 月 ,中国与中亚累计签订承包合同额 1 201 亿美元 ,其中 完成营业额 756 亿美元^③。二是基础设施建设促进互联互通。能源管道不断扩容 ,中国—中亚天然气管道连接土、乌、哈、中四国 ,累计输气量超过 5 000 亿立方米^④。公路和铁路网络不断织密 ,中吉乌公路竣工通车 ,中塔公路项目二期顺利启动 ,中吉乌铁路项目已进入实质性施工阶段 ,中哈第三条铁路规划稳步推进 ,这一系列交通设施的协同推进将重塑中国与中亚区域互联互通格局。三是能源产业链合作加速推进。传

① 《擘画中国中亚经济发展新蓝图》 ,《经济日报》2025 年 6 月 18 日 ,第 10 版。

② 《共同建设更加美好的上海合作组织家园——各界人士热切期待习近平主席出席 2025 年上海合作组织峰会》 ,《人民日报》2025 年 8 月 23 日 ,第 2 版。

③ 《我国对中亚国家投资持续加大累计超过 300 亿美元》 ,https://content-static.cctvnews.cctv.com/snow-book/index.html?item_id=1707803553320912629&track_id=433fc8b7-5934-48b4-afdb-2c5ca84966c5

④ 《中亚天然气管道累计向我国输气超 5 000 亿立方米》 ,<https://www.xinhuanet.com/20241119/dd6bbe94037c48b4a3972d5ee462e525/c.html>

统能源方面 ,中土天然气合作已经形成生产、运输、贸易、金融及工程服务全链条协同的综合合作框架 ,复兴气田二期、中国—中亚天然气管道 D 线等重大项目正在加速推进。清洁能源领域 ,中哈风电、光伏项目持续推进 ,中乌在太阳能、水电等领域合作不断深化。传统能源与清洁能源双轨并行格局的形成将进一步夯实中国与中亚能源合作的基础。四是数字经济、绿色产业合作方兴未艾。数字经济方面 ,2022 年 ,约 300 家中亚国家企业入驻中国的电商平台^① ,与此同时 ,中国企业也加快进入 “Kaspi” 等中亚电商平台。2022 年中国与中亚国家跨境电商贸易额同比增长了 95%^② ,霍尔果斯正成为区域内跨境电商的新枢纽。绿色产业方面 ,新能源汽车、绿色能源、绿色交通等领域的务实合作不断推进 ,以奇姆肯特光伏电站、阿斯塔纳轻轨为代表的一批项目相继落地 ,为中亚国家实现能源绿色低碳转型提供了坚实基础。

(四) 互助是“中国—中亚精神”的行动指南

俗话说“远亲不如近邻”。中国与中亚国家山水相连、唇齿相依 ,是名副其实的好近邻。回望历史 ,随着双方互尊、互信、互利关系的不断深入 ,古老的丝绸之路已超越商贸往来的范畴 ,升华为一条“守望相助、同舟共济”的友谊之路。从唐朝玄奘西行得到中亚诸国的支持 ,到二战时期冼星海和拜卡达莫夫结下的患难之谊 ,历史长河处处见证了双方休戚与共、风雨同舟的深厚情谊。这份情谊在中国和中亚建交后得到进一步传承与升华 ,特别是新时代以来正转化为构建中国—中亚命运共同体的生动实践。在元首的战略引领下 ,双方本着相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢的原则而建立的紧密关系 ,凝聚着双方高度的政治共识 ,已经郑重写入具有里程碑意义的历史文件中。正如《中国同中亚五国领导人关于建交 30 周年的联合声明》指出 “六国决心在兼顾彼此利益的基础上继续合力构建内涵丰富、成果丰硕、友谊持久的战略伙伴关系 打造中国—中亚命运共同体。”^③这一郑重承诺充分展示了六国携手推进共同现代化 ,朝着构建命运共同体方向砥砺前行的决心。而要将这一宏伟愿景转化为现实 ,须将“守望相助、同舟共济”落到实处 ,这既是“中国—中亚精神”的生动诠释 ,也是其行动指南。而且 ,“中国—中亚

^① 《中国与中亚国家共谋发展经贸合作取得丰硕成果》,https://m.gmw.cn/2023-05/16/content_1303375021.htm

^② 同①。

^③ 《中国同中亚五国领导人关于建交 30 周年的联合声明》,《人民日报》2022 年 1 月 26 日 ,第 2 版。

精神”超越了经济层面的互利共赢 ,上升到命运共同体层面的休戚与共、安危共担。在新时代实践中 ,双方在安全、内生发展能力方面的合作正生动诠释着“守望相助、同舟共济”的内涵。在安全领域 ,中国提出的全球安全倡议得到了中亚国家的积极响应。面对传统安全与非传统安全风险交织的复杂局面 ,在共同、综合、合作、可持续的安全观指引下 ,双方开展了全方位、多层次的安全合作。传统安全方面 ,以法律形式将“互不使用武力或以武力相威胁 ,和平解决争端”原则固定下来 ,为共同应对地区安全挑战提供了坚实的制度基础。非传统安全方面 ,上海合作组织创造性提出新安全观与合作理念 ,在成员国共同努力下 ,上海合作组织为捍卫区域和平与可持续发展提供了有力保障 ,维护着本地区的安全、稳定和发展 ,有效应对从恐怖主义、分裂主义、极端主义到毒品走私、网络犯罪、生物安全等新型非传统安全威胁的挑战 ,为地区繁荣稳定保驾护航^①。在内生发展能力领域 ,中国与中亚通过科技专项合作、技术技能提升计划等方式开展减贫合作 ,实现从传统的“输血式”援助转化为“授人以渔”的赋能模式 ,有效增强地区可持续发展能力 ,为共同现代化注入强劲内生动力。此外 ,中亚地区的鲁班工坊紧密结合当地经济发展需求 ,开设新能源应用、现代农业、跨境电商等领域技能培训 ,为当地的产业升级提供人才保障 ,也在很大程度上提升了当地内生发展能力。

二 中国—中亚携手推进共同现代化的特征

中国和中亚国家都是发展中国家 ,实现现代化是其共同的追求。中国式现代化打破了现代化就是西方化的迷思 ,为发展中国家逐梦现代化开辟了新路径。因此 ,中国—中亚携手推进共同现代化 ,必然展现出不同于西方现代化的独特性。

(一) 公正合理的现代化

文明的多样性决定了现代化并非单一路径 ,而是多样化的发展过程。经过长期艰难探索 ,中国共产党带领中国人民成功走出了中国式现代化道路 ,拓展了广大发展中国家走向现代化的路径。中国从来不追求独善其身的现代化 ,而是致力于与各国同发展、共命运。在“中国—中亚精神”的指引下 ,中国与中亚各国将以更加进取的姿态和更加务实的举措加强合作 ,高质量推进

^① 《擘画上合组织发展新蓝图》 ,《经济日报》2025 年 8 月 31 日 第 4 版。

共同现代化。实现共同现代化并不意味着中国将自己的发展模式强加于中亚国家,而是始终遵循相互尊重、平等互利的原则,共同把握发展机遇,共享繁荣成果。推进共同现代化,不仅要遵循现代化的一般规律,更要符合本国的具体实际。无论是在从农业社会向工业社会进阶,还是从粗放型向集约型发展方式转变的过程中,现代化都要求经济增长、产业升级、科技创新以及国家治理效能提升。这是任何国家在迈向现代化过程中都必须遵循的一般规律和必须满足的客观要求,同样适用于中国与中亚推进共同现代化的进程。在遵循这些普遍规律的基础上,“中方愿同中亚国家共享发展经验和最新技术成果,促进数字基础设施联通,加强人工智能合作,培育新质生产力。”^①同时,中国与中亚国家在发展阶段、资源禀赋、历史文化、社会结构等方面有明显差异,推进共同现代化须结合各国具体实际,做到因地制宜、因时而变。各国战略规划(如哈萨克斯坦的“光明之路”新经济政策、土库曼斯坦的“复兴丝绸之路”战略)与共建“一带一路”倡议对接,正是坚持上述原则的集中体现。需要强调的是,推进共同现代化,关键在于构建权利平等、机会均等、规则公正的区域发展模式,彻底摒弃西方现代化所固有的“中心—外围”不平等合作模式。

(二) 开放共赢的现代化

互利合作是符合中国和中亚国家长远和根本利益的必由之路。中国与中亚山水相连,经济互补性强,合作空间大。中亚自然资源丰富,特别是油气资源能够在一定程度上缓解中国能源需求压力。同时,中国超大规模的市场、完备的产业体系和强大的工业制造能力可以为中亚国家加快产业升级和现代化进程提供重要支撑。能源合作是中国—中亚经贸合作的压舱石。双方在该领域合作已经形成全方位、多层次、全产业链合作格局,实现了石油、天然气等传统能源和太阳能、风能等新能源领域全覆盖。在共建“一带一路”倡议框架内,一大批基础设施合作项目落地,哈萨克斯坦札纳塔斯风电项目、乌兹别克斯坦卡姆奇克隧道项目等均是域内共建“一带一路”的标杆项目。这些具体项目助推立体多元的中国和中亚地区互联互通格局形成,促成了中亚从“陆锁国”向“陆联国”身份的转变。在经贸合作日益密切的同时,双方稳步扩大制度型开放。依托中国—中亚峰会、上海合作组织以及共建“一带一路”框架内的多种合作机制,双方持续降低制

^① 习近平《弘扬“中国—中亚精神” 推动地区合作高质量发展——在第二届中国—中亚峰会上的主旨发言》,《人民日报》2025年6月18日,第2版。

度性壁垒,积极推动规则对接与政策协同。这种开放不仅仅限于经济领域,还延伸至教育、科技、文化、国家治理等方面,促进了青年交流、知识流动与人才培养,加强了政党治国理政交流,深化了文明交流互鉴。这种全方位、多层次开放与合作为双方朝着中国—中亚命运共同体方向前行奠定了基础。此外,中国—中亚共同现代化所具有的开放共赢特征对区域合作乃至全球合作也具有重要示范意义。因为中国—中亚合作模式打破了传统地缘政治和零和博弈思维,践行真正的多边主义,为构建新型国际关系提供了实践范例。

(三) 人民至上的现代化

实现人的自由而全面的发展,既是现代化的终极目标也是衡量现代化成败的重要标准。无论是经济增长、产业升级,还是科技进步、制度创新,其根本目的都在于满足人们日益增长的物质文化和精神文化需求,改善民生、增进福祉,让现代化成果普惠于每个人。对此,中国和中亚国家有着高度一致的共识,双方在《中国—中亚峰会西安宣言》中强调“共同完善在减少贫困、提高就业、增加收入和创造劳动岗位等方面政策的重要性”,这在《第二届中国—中亚峰会阿斯塔纳宣言》中得到重申^①。中国在长期现代化探索过程中取得了脱贫攻坚、教育培训、医疗卫生等领域的丰硕成果,积累了宝贵经验,并通过多种形式进行经验分享,将中国发展智慧转化为中国—中亚合作的实践成果。在减贫领域,中国秉持“授人以渔”理念,通过减贫知识分享、实施示范性民生项目、创新产业减贫合作机制等一系列举措,有效夯实了当地摆脱贫困的基础。在教育领域,双方合作在中亚设立鲁班工坊为当地精准培养产业发展所需的专业人才。同时,设立孔子学院以增进中亚人民对汉语和中华文化的了解,并通过“中文+职业技能”项目,为当地人才成长提供更多的机遇。此外,中国政府每年向上海合作组织其他成员国提供政府奖学金名额约为3 000~5 000个^②,为成员国学生提供了宝贵的来华学习与交流机会,他们回国后大部分就职于政府机构、科研院所和跨国企业,成为深化双方交流的纽带。在医疗卫生领域,双方通过共建医疗机构、共享医疗技术、联合培养人才等方式,有效提升了中亚

^① 《中国—中亚峰会西安宣言》,《人民日报》2023年5月20日,第2版;《第二届中国—中亚峰会阿斯塔纳宣言》,《人民日报》2025年6月18日,第3版。

^② 《上海合作组织:以教育合作为区域发展注入新活力》,《光明日报》2025年8月28日,第14版。

地区的医疗服务水平 ,为构建“健康丝绸之路”和“中国—中亚健康共同体”奠定了坚实基础 ,注入了持续动力。此外 随着高质量共建“一带一路”的深入推进 ,一大批聚焦民生的项目将不断落地 ,将会切实增进当地民众的福祉。2025 年 8 月 ,在上海合作组织天津峰会上 ,中方宣布计划在有需要的成员国实施 100 个“小而美”民生项目 ,聚焦农业、教育、卫生、减贫等关键领域 ,旨在直接惠及基层民生。

(四) 生态友好的现代化

绿色发展是新时代现代化的鲜明标志。现代化绝非对 GDP 的盲目崇拜 ,而是涉及物质富裕、政治清明、精神富足、社会安定、生态宜人等多方面诉求和多层次需要。绿色发展是实现生态宜人 ,进而实现人与自然和谐共生的根本路径。它不仅要实现产出的量质齐升 ,更要在发展中统筹资源节约与生态保护 ,兼顾当代人的福祉和子孙后代的权益 ,从而推动社会可持续发展。中国共产党第十八次全国代表大会以来 ,在“绿水青山就是金山银山”理念的指引下 ,中国生态保护和生态文明建设取得了历史性成就、发生了历史性变革 ,打破了经济增长与环境保护之间零和博弈的传统认知 ,为全球环境保护和绿色转型贡献了中国方案。中亚国家在逐梦现代化过程中面临严峻的生态挑战。一方面 ,该地区属于干旱、半干旱区 ,长期面临水资源短缺、土地荒漠化等问题以及咸海生态危机;另一方面 ,该地区在推进工业化过程中 ,经济发展与环境保护之间难以实现平衡。在此背景下 ,中国提出共建“绿色丝绸之路”倡议得到了中亚国家的回应与支持。双方在绿色能源、绿色基础设施建设、环保治理与节能减排等领域展开广泛合作 ,取得了积极成效。中国—中亚荒漠化防治合作中心落地、中国与乌兹别克斯坦科学家联合探索咸海危机的解决方案 ,这些都是中国与中亚国家加强绿色合作、共建生态文明的生动体现。需要强调的是 ,中国与中亚国家在携手推进绿色发展过程中 ,始终坚持“共同但有区别的责任原则”。在共同应对全球生态环境挑战基础上 ,中国向中亚国家提供技术、资金、经验等方面支持的同时 ,支持各国探索符合自身国情的绿色转型之路。

(五) 和平安全的现代化

共同现代化离不开和平稳定的发展环境。中国式现代化是和平发展的现代化 ,它彻底摒弃了历史上一些发达国家通过战争、殖民、掠夺等血腥方式实现现代化的旧模式 ,坚持在维护地区和世界和平安全中发展自己 ,同时在发展壮大中切实维护地区和世界和平。中国式现代化的这一特征与中亚国家追求自身独立、发展与繁荣的内在需求高度契合。中亚国家曾饱受帝国侵

略、地缘博弈以及恐怖主义、分裂主义、极端主义的侵扰,切身体会到和平与安全弥足珍贵。纷纷出台长期发展战略,谋求经济可持续发展、根本上改善人民生活水平。中国与中亚国家都认识到没有和平与安全的外部环境,任何宏图伟业都是海市蜃楼。因此,双方在维护地区和世界和平与安全、实现共同发展方面始终相向而行,正如《中国—中亚峰会西安宣言》所指出的“中亚国家高度评价并愿积极践行中方提出的全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议”^①。共同的安全理念是双方深化安全合作的导向。秉持互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处的原则,坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,双方在上海合作组织、亚洲相互协作与信任措施会议等多边框架内,共享情报,联合演训,协同打击恐怖主义、分裂主义、极端主义,共同构筑坚固的区域安全屏障。同时,面对非传统安全领域出现的一系列新变化、新现象和新特点,双方以共建安全共同体为目标,将安全合作拓展至数字空间治理、生物安全防护、气候灾害协同应对等新兴维度,为地区的长治久安注入强劲动力。区域安全屏障的构筑与区域高质量的合作产生了良性互动,一方面,基础设施互联互通、数字经济、绿色产业等领域的合作因区域安全屏障越发坚固而深化;另一方面,双方在经贸、人文和民生合作等领域的丰硕成果又反哺区域安全建设。这种“发展—安全”的良性互动定为区域共同现代化注入强大动能。

三 实现共同现代化目标下的中国—中亚合作新机遇

中国与中亚经济互补性强,中亚资源禀赋突出,中国技术、资本以及产业体系优势突出。在“中国—中亚精神”的引领下,双方在数字经济、绿色低碳、人文交流等领域的合作潜力巨大,前景广阔。

(一) 中国高水平开放拓展合作发展新格局

当前,贸易保护主义沉渣泛起、单边主义暗流涌动、霸权主义甚嚣尘上,严重侵蚀了多边主义的理念和制度基础,也严重扰乱了全球价值链分工体系,给全球贸易蒙上了一层阴影。面对这一严峻挑战,中国高举多边主义旗帜,坚定不移地扩大高水平开放,为全球经济注入确定性与稳定性。中国稳步扩大制度型开放,不断缩减外资准入负面清单,从最初的 190 项缩减至自贸试验区版的 27 项、全国版的 29 项,其中制造业领域已清零,发布全国版

^① 《中国—中亚峰会西安宣言》,《人民日报》2023 年 5 月 20 日,第 2 版。

(71条)和自贸试验区版(68条)跨境服务贸易负面清单。这一系列旨在优化营商环境的举措为中亚国家分享中国超大规模市场红利,充分利用中国完备高效的产业链、供应链体系提供了坚实的制度保障。与此同时,中国国际进口博览会、中国进出口商品交易会、丝绸之路国际博览会等开放平台为中亚特色产品提供了直通全球的高效渠道。通过这些国家级会展平台,哈萨克斯坦骆驼奶粉、吉尔吉斯斯坦干果和乌兹别克斯坦手工地毯等特色产品迅速提升了知名度和市场份额。随着经贸合作不断走深走实,双方的制度合作也同步深化。海关程序优化、检疫检验标准统一、跨境电子商务规则衔接等方面的合作持续深化,有效提升了区域贸易便利化水平,为双边经贸合作注入了新动能。在制度合作的基础上,双方的合作进一步拓展至数字技术、绿色低碳、先进制造等领域,中国在这些领域技术成熟、经验丰富,可为中亚实现跨越式发展提供关键支撑。例如,中国成熟的光伏、风电技术与电站的营运经验可助力中亚实现国家能源转型,厚植绿色发展底色。阿克莫拉风电项目、布哈拉1吉瓦风电项目、札纳塔斯100兆瓦风电项目等已经成为当地绿色能源与生态和谐的典范。

(二) 数字合作赋能经济增长

作为新一轮科技革命和产业变革的底层技术、通用技术,数字技术具有强渗透性、高创新性和广覆盖性,是改造传统产业、催生新兴产业的关键技术。中国在人工智能、云计算、5G和物联网等方面享有技术优势,已经转化为驱动千行百业数字化转型与高质量发展的核心动能。这一优势契合了中亚各国推动经济社会数字化转型的需求。如哈萨克斯坦总统托卡耶夫在2025年度国情咨文中明确提出“数字国家”的建设目标。近年来,双方在数字方面的合作已迈出坚实的步伐。在数字经济方面,跨境电商、数字贸易已成为驱动双方贸易的新引擎。得益于中亚国家消费市场的转型升级、移动支付覆盖率的提升、与中国支付系统的对接以及物流效率的提高,双方跨境电商、数字贸易正步入快速发展车道。随着跨境电商的加速发展,中亚的特色农产品丰富了中国老百姓的餐桌,中国轻工业产品满足了中亚人民消费升级的需求。数字贸易领域的合作同样引人注目,2018~2023年,中国对中亚可交付的数字服务出口从4.12亿美元升至8.18亿美元,增幅近100%^①。在智慧物流

^① 根据WTO《World Trade Statistical Review》,可数字化交付的服务贸易包括:保险服务、金融服务、知识产权使用、电信计算机和信息服务、其他商业服务、个人文化和娱乐服务。

方面，物联网、大数据等技术正让物流全过程变得透明、智能和可靠。当前，双方合作已覆盖中欧班列、跨里海国际运输新通道和国际公路运输系统(TIR)三大主干网络，并在基础设施、通关便利化和供应链协同等方面取得了实质性进展。例如，中欧班列引入数字化平台，将换装时间从数天缩减到几个小时，极大地提高了物流周转效率。在智慧农业方面，中国在农业机器人、精准农业、农业信息技术和自动化技术等方面取得突出成绩，为中亚国家提升农业生产率、应对气候变化提供系统性解决方案。据估计，至2025年，中亚地区的农业互联网设备有望突破200万台，智慧农业市场规模有望超过30亿美元，展现蓬勃的发展前景^①。巨大市场规模为双方合作开辟了广阔空间，以大疆农业、苏州极目机器人科技有限公司为代表的头部企业已进军中亚市场，助力智慧农业在当地的推广与普及。此外，双方在智慧城市、数字健康、数字政府等方面的合作也展现了巨大潜力，为中亚数字化发展注入新动能。

(三) 绿色合作厚植高质量发展根基

为应对全球气候变化并优化产业结构，中亚国家纷纷制定绿色发展战略，旨在推动经济向绿色低碳、可持续发展方向转变。中国与中亚在绿色发展理念上高度契合，同时中国在绿色发展方面取得了令人瞩目的成就，积累了丰富的经验，这为双方在绿色能源、绿色交通、荒漠化治理等领域加强合作奠定了基础。在绿色能源方面，双方在风电、水电、光伏等新能源领域全面展开合作。中亚国家能源资源丰富，石油、天然气是其重要的出口产品，而其水能、风能和太阳能资源同样丰富，发展可再生能源优势显著。目前，中亚国家的可再生能源开发利用程度低，远未达到饱和状态，这为双方深化合作提供了广阔空间。例如，哈萨克斯坦的风电装机量仅为1.2吉瓦^②，开发潜力巨大。面对这一共同机遇，双方已经形成战略共识，2023年《中国—中亚峰会西安宣言》明确指出，扩大能源全产业链合作，实施绿色技术、清洁能源等项目^③。在绿色交通方面，双方的新能源汽车合作正从整车贸易往来向全产业链协同加速迈进。这一进程获得了中亚国家战略层面的积极支持，如哈萨克斯坦的《国家工业创新发展战略2025》将发展新能源汽车和充电设备作为其

① 《弘扬“中国—中亚精神”：区域合作的成就、机遇与展望》，<https://www.xinhuanet.com/world/20250622/120bc7e7586946a08fae6f4aa372bd5a/c.html>

② 同①。

③ 《中国—中亚峰会西安宣言》，《人民日报》2023年5月20日，第2版。

重点任务之一,明确指出,到2030年布局8000个充电站,为电动汽车发展提供必要的基础设施^①。在明确的政策导向指引下,双方的贸易快速增长。据海关数据,2024年中国向中亚国家出口12.1316万辆电动车,出口额约为224.35亿元人民币,与2023年相比分别增长了46.5%和16.1%^②。随着双方合作持续深入,合作范围拓展至汽车组装、汽车零部件、配套服务等方面。例如,宇通客车股份有限公司与哈萨克斯坦技术公司合建汽车零部件组装工厂,“比亚迪”在乌兹别克斯坦的工厂投产运营。随着充电基础设施的日益完善,未来中国新能源汽车在中亚发展的前景将更加广阔。在荒漠化治理方面,中国与中亚国家合作开展防沙治沙工作取得了阶段性成果,咸海生态危机治理的初步成效正是这一成果的缩影。主要受不合理的农业灌溉的影响,咸海的面积从1960年的6.7万平方公里锐减至2020年的6000平方公里^③,产生了土地盐碱化、荒漠化和生物多样性丧失等不良后果。为此,中国和乌兹别克斯坦科学家一直共同探讨咸海生态危机的解决之道。2023年,中国科学院新疆生态与地理研究所在乌兹别克斯坦西部的努库斯市成功开展棉花膜下滴灌水肥一体化技术示范,使得示范区籽棉平均亩产(333公斤)远高于当地的平均亩产(120公斤)^④。此外,双方还在绿色矿产、绿色基建等领域深化合作,共同构筑全方位、多层次的绿色合作矩阵,践行创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念。

(四) 文旅合作系牢情感纽带

“国之交在于民相亲”,人文交流始终是双方关系的重要纽带,而文旅合作正是筑牢情感纽带、增进民心相通的关键路径。通过加强文旅合作,不仅能够带动经济增长与就业,更能夯实中国—中亚命运共同体的社会与文化根基。双方旅游资源禀赋不仅丰富,更呈现高度的互补性。中国游客对探索中亚各国的异域风情与壮丽的自然景观兴趣日益浓厚,而中亚游客则向往中国的现代都市风貌与深厚的东方文化底蕴,这种“双向奔赴”为跨境旅游注入持

① 《财经观察:深耕中亚,中国电动汽车产业链加速“出海”》,<https://world.huanqiu.com/article/4NWVxE0eMHR>

② 李海红《我国与中亚国家新能源汽车产业合作的成效、前景及建议》,《中国经贸刊》2025年第7期。

③ 《弘扬“中国—中亚精神”:区域合作的成就、机遇与展望》,<https://www.xinhuanet.com/world/20250622/120bc7e7586946a08fae6f4aa372bd5a/c.html>

④ 《中国技术赋能乌兹别克斯坦棉业可持续发展》,<https://www.imsilkroad.com/news/p/525789.html>

续活力 ,而基础设施的互联互通则为双方人员来往提供了有力支撑。中国—中亚国际人文旅游班列开行 ,公路网联通日益完善 ,中国多个城市与中亚五国的航班开通 形成了一个立体化的跨境旅游交通网络。以西安为例 ,目前已经开通阿拉木图、撒马尔罕、比什凯克、奇姆肯特等 8 座中亚城市的直航 ,覆盖中亚的航空网络已然形成。更为重要的是 ,中哈、中乌已实现签证互免 ,吉尔吉斯斯坦和塔吉克斯坦也推行了电子签证制度 极大地便利了双方人员的往来。在人文交流方面 双方通过互办“旅游年”、音乐会、友好城市等人文活动 持续增进了彼此文化的理解与认同 ,有效提升了跨境旅游的吸引力。这得到了市场数据的印证。众信旅游数据显示 2025 年上半年 ,入境中亚的中国游客同比增长 100% ;飞猪平台数据显示 2025 年以来中国飞往哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦的机票预订量分别同比增长了 60% 和 47%^①。阿拉木图、撒马尔罕、塔什干等中亚城市是中国游客入境的热门目的地。携程平台数据显示 2025 年以来 ,中亚游客入境订单量同比增长 106% ,其中来自乌兹别克斯坦的游客增幅高达 164%^②。乌鲁木齐、成都、西安、北京、上海等成为中亚游客青睐的目的地。综上 ,中国与中亚的文旅合作所呈现的“双向奔赴”态势进一步系牢了双方民心相通的情感纽带 ,为构建中国—中亚命运共同体注入人文动力。

大道如砥 ,行者无疆。回望历史 ,中国与中亚人民通过古老丝绸之路相知相交 在绵延千年的友好往来中结下深厚情谊 ,共同谱写了灿烂辉煌的文明篇章。站在新的历史起点上 双方以高质量共建“一带一路”为契机 ,持续深化战略对接 ,推动政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通 ,合作成果惠及各方人民。从经济发展到人文交流 ,从科技创新到生态保护 ,多层次、宽领域的合作格局正在形成。我们坚信 ,以“中国—中亚精神”为指引 ,秉持相互尊重、深化互信、互利共赢、守望相助的共同理念 ,锚定中国—中亚命运共同体目标 ,不断做大共同现代化的“蛋糕” ,造福各方人民。在不久的“将来” ,于 3 300 多公里边界线连接起来的 1 300 多万平方公里的广袤大地上 ,近 15 亿人共同绘就一幅现代化的壮美画卷 ,将成为欧亚大陆乃至全球的一道美丽风景线。

(责任编辑:李丹琳)

^① 《中国—中亚旅游交流更热络》,<https://www.xinhuanet.com/politics/20250616/b437d179a3349b7bda5d431714fc422/c.html>

^② 同①。

ABSTRACTS

Pei Changhong ,Ni Jiangfei Mutual respect ,mutual trust ,mutual benefit ,mutual assistance ,and advancing common modernization through High – Quality Development are principles that constitute the core essence and code of conduct of the "China – Central Asia Spirit" and form a solid foundation for enhancing relations between both sides. The common modernization pursued jointly by China and Central Asian countries shares universality while displaying its own distinctive features. By promoting common modernization through high – quality development ,China and Central Asian countries are adopting a more proactive stance and more pragmatic measures to deepen all – round cooperation ,creating new opportunities and spaces for bilateral economic and trade relations.

Keywords: the China – Central Asia Spirit; common modernization; a community of shared future; China – Central Asia Cooperation

Jiang Wei ,Tao Shigui To analyze the behavioral logic behind economic sanctions initiated by the United States and other Western countries ,this paper constructs a theoretical model of strategic games under imperfect information between the sanctioning and sanctioned parties. Taking the 2014 and 2022 US – EU sanctions against Russia as examples ,it compares the game process ,cost and benefit ,and the effectiveness of the sanctions under two scenarios—moderate sanctions and severe ones. The study pinpoints the core factors affecting both parties' decisions and cost – benefit outcomes. The paper suggests improving the understanding of economic sanctions ,emphasizing their impact ,advancing legal frameworks for sanctions , and implementing legitimate sanctions and countermeasures.

Keywords: economic sanctions; behavioral game; the US and Europe; Russia; game – theoretical analysis

Zhang Yanhao ,Shang Yuhong Focusing on the transformation challenges faced by the EU steel industry under the impact of multiple geopolitical risks ,this paper analyzes how the concept of "open strategic autonomy" has been gradually embedded in the steel governance system. It constructs a dual theoretical framework based on risk society and industrial security ,compares technological pathways and production costs in the sector ,and assesses the impact of " open strategic autonomy" and its governance framework. The result of the research shows that the concept of " open strategic autonomy" in the steel industry is a gradual process driven by the interaction between the reconfiguration of external